

湖南抗疫“夫妻档”：小情大爱在“疫”线

今日女报/凤网通讯员 刘波 刘雅琴 黄莎 龙靛雯 王祯 王兴夏

危难面前显忠诚，挑战面前显担当。近一段时间以来，在湖南一些地方抗击新冠肺炎疫情的大军中，涌现出不少“夫妻档”的身影，他们把责任扛在肩上，把爱刻在心底，携手逆行，勇往直前。在这个特殊时期，对他们来说，最浪漫的事就是并肩作战。

邵阳 同心抗疫：多对夫妻变身“志愿者”

“我报名做志愿者。”10月25日，家住邵阳市双清区八一小区的邵阳日报社职工王艳萍在得知小区疫情防控需要志愿者后，立即报名。她的丈夫兼同事魏谦也紧跟其后。

身形单薄的王艳萍坚持每天协助维护小区核酸检测现场秩序，按时到卡点参加值守等工作。

10月30日，因小区一个单元楼被封控，原有的值班计划被打乱，王艳萍与来自邵阳市政务中心的党员志愿者隆珍辉在卡点从清晨值守到下午，其间还协助做好了小区封控工作。

王艳萍有午休习惯，当值中午班时，魏谦总是不顾晚班的辛苦，换上妻子的志愿服，替妻子站好这班岗。碰到魏谦晚上值守卡点与报社晚上上班冲突时，王艳萍又代替他值守卡点。

同样夫妻双双变身志愿者的，还有分别来自邵阳市委巡察办信息中心和邵阳市公共资源交易中心的唐朝林和刘珍夫妇。当疫情来临，夫妻俩第一时间主动联系街道社区，请求加入志愿者行列。同时，他们告诉两个孩子爸妈为什么要去做志愿者，并安排儿子在家照顾好小女儿。

唐朝林担任单元长，配合社区开展敲门行动、信息核对，负责核酸检测采样现场秩序维护、小区卡口值班值守。刘珍不顾手指受重伤，除负责小区卡口值班值守、



他们用“志愿红”守护小区群众的“健康绿”。

并为单元住户解决各种生活困难。每天开展核酸检测时，郭超负责通过微信群、电话、上门等方式通知本单元住户下楼采集核酸，谭赞静则在单元门口登记、组织住户排队做核酸。两人完美配合，得到了住户的一致好评。谭赞静戏称自己是丈夫郭超的“左膀右臂”。

还有来自邵阳市政协老干科的科长、四级调研员周玉良和来自邵阳市中级人民法院的书记员管理办公室主任李东艳夫妇，不顾家里的种种困难，主动加入志愿者队伍。小区空坪里、楼道上、门口卡点……经常能看到夫妻俩忙碌的身影。此外，周玉良还担任单位疫情防控志愿者在双清区的联络员，每天收集上报单位志愿者在社区工作情况，传达各级领导指示精神，每天都工作到凌晨。

核酸检测采样现场秩序维护外，还积极与保供超市联系，承担起小区所有住户生活物资的采购、分发工作。她全力为封控楼栋住户提供基本生活保障，最大限度地保障了小区住户的正常生活。

分别来自邵阳市委政法委、市委宣传部的郭超和谭赞静夫妇，在10月24日下午就向社区、小区志愿队报备，主动请战参与防疫工作。郭超和唐朝林一样担任了楼栋单元长，严格落实小区“全员检测不漏人、分批检测防聚集”的工作，

株洲

生日坚守在隔离点，他一家三口上“疫”线



张碧琪在株洲市枫溪大桥东侧卡口值守。

11月8日是刘南廷的35岁生日，但这一天，他没有生日蛋糕，没有一桌可口的饭菜，更没有家人和亲友的陪伴，有的只是坚持在隔离酒店值守。

从11月4日接到单位命令，株洲市公安局涪陵分局禁毒大队副大队长刘南廷就投入到了当地疫情防控的一线，在涪陵区维也纳隔离酒店值守。他的妻子和父亲也同时在株洲市疫情防控一线忙碌着。

刘南廷的工作是三班倒的模式。三个班分别为一个执勤班和两个备勤班，每个班12个小时。11月7日早上8点到当天晚上8点，刘南廷在值班，11月8日晚上8点到9日早上8点，又轮到他值班。值班人员全程在监控前，备勤人员需要在隔离点区域内保持随时随到。他们的工作内容主要是做好隔离点的安保工作和配合医护人员做好隔离点的日常管理，全程关注监控录像，防止隔离人员随意走动，以免发生交叉接触感染。

刘南廷的妻子张碧琪在株洲市妇联权益部任副部长（挂职）。从11月3日起，张碧琪就下沉到芦淞一线参与疫情防控工作。她的工作主要是配合芦淞交警，24小时严守枫溪大桥东侧（芦淞区）卡口，在保障区域基本生活供应、医疗防护物资等运输畅通的基础上，严控其他车辆、行人跨区流动，确保排查不漏一车一人。她每天耐心向司乘人员宣传、解读株洲市最新防疫政策，对于不符合通行条件的车辆，及时劝返。同时，对于确需跨区流动的困境群众（如重病、临产妇等），她积极向市区疫情防控指挥部反映，协调专门车辆闭环转运，确保“人民至上、生命至上”原则在驻点卡口落实落地落地。

刘南廷的父亲刘炳炎是株洲市公安局二级高级警长。他响应市委组织部就近就近参加小区、社区防疫工作要求，在本小区的疫情防控志愿服务活动中担任总协调，发挥市派疫情防控特派员优势，为小区疫情防控出谋划策。

怀化 “约法三章”：他们一身制服写忠诚

“您好，请打开健康码、行程码，出示车辆通行证和疫情防控工作证。”10月24日，在怀化市城区应民路与北环路交叉路口，该市交通运输综合行政执法支队陈宏伟随机拦下一台车辆，检查相关证件情况。

连续忙碌几小时后，陈宏伟利用晚饭空隙，给妻子舒均和女儿陈雨萌分别打去电话。

“下雨了有点冷，记得加件外套，今天我要执勤到晚上11点，晚上不要等我了。”

“我现在出发去湖天中学采核酸，你执勤要注意安全。”

陈宏伟每天仔细核对车辆通行证和工作证信息，一些车主认为耽误时间，他耐心解释说：“严格查验证件是把好交通卡口的关键环节，只有确保人证合一、人证相符，才能真正‘守好门’。”

同样在抗疫一线舒均，作为当地中医院的一名医护人员，在疫情发生后，一直坚守在核酸采样岗位，平均每天要完成6000多人的采样任务。因为她曾经做过腰椎间盘手术，连续的加班让她腰板都直不起来，只能找同事们刮痧、按摩缓解痛苦。

在接到单位抽调志愿者的通知后，在怀化高新区工作的陈雨萌迅速到盈口乡社区，协助小区开展核酸检测、驻点坚守等工作。

实际上，从10月17日起，怀化市交通运输局就第



一身制服，一生忠诚。

一时间吹响了抗疫集结号，来自该市交通运输综合行政执法支队的马玲主动请缨，与来自市公安局的丈夫刘枫逆行在抗疫一线。

他们驻扎在怀化市舞水四桥交通管控卡口，参与24小时管控工作，严格按照防控要求，对过往车辆和人员进行查验、劝返。两身制服，一条战线。那一刻起，他们不仅是夫妻，更是并肩作战的战友、默契十足的工作搭档。

因为夫妻俩都请缨上阵一线，家里分别只有12岁和6岁的两个孩子托付到了爷爷奶奶家。昼夜不休的管控工作没有压倒他们，但想起好几天没见的两个孩子，马玲的眼眶一下子红了。但是，马玲说：“‘战’在一起，就是最幸福的事情了。”

同样在10月17日直接奔赴这场没有硝烟的战场，还有曾是军人的向艳、向四华夫妇。妻子向艳被安排在疫情防控交通管控组，丈夫向四华被安排在疫情防控安全检查组。同为军转党员干部的夫妻二人来了个“约法三章”：一是随时候命，随时前往，无畏生死；二是在大非面前绝对服从组织安排；三是齐心共战，坚守到底。

虽然分隔两地，但他们每天都会通过电话相互鼓励和对叮嘱。面对疫情，向四华主动请战前往风险最大、感染可能性最强的高风险区，先后完成包括主城区65家隔离宾馆的全面安全检查。